
Meghívták a Kádár Danit. Egy vasárnap a keletiek templomában tart egy misét, előadja miért
jött.  Nagyon komoly  összeget  adtak  össze  a  keleti  örmények,  hogy egy örménykatolikus
templom épülhessen Budapesten.
Ilyen  emlékeim  vannak,  és  azért  mondtam  el  ezeket,  mert  annak  ellenére,  hogy  magyar
hazafinak vallom magamat - ezért gyakran mondják rám, hogy szélsőjobboldali vagyok, de ez
nem igaz. Az örménységről nem feledkeztem meg, a vérem és a vallásom örmény, a szívem
magyarrá vált. Az amerikai állampolgárság csak az útlevelemen változtatott.
A mostani helyzetet nézve azt mondják, nagyon kemény fejű vagyok, nem vagyok hajlandó a
kompromisszumra.
Én pedig nem vagyok hajlandó megalkudni.
És lehet, hogy ez az oka annak, hogy az a szervezet, amelynek én tagja, vezetője vagyok,
semmilyen támogatást nem kap. Talán azért, mert én nem vagyok hajlandó megalkudni.
De ha most megalkudnék, a pénzért, vajon, amikor oda kerülök (felfelé mutatva - a szerk.) a
bajtársaim közé, mit fogok majd mondani nekik?
56 nem eladó! Lehet kompromisszumot kötni részletkérdésekben, de elvi kérdésekben nincs
kompromisszum. És amikor 56-ról van szó, azok mind elvi kérdések.
Az 56-os múzeum semminemű támogatásban nem részesült.
Arról  volt  szó,  hét-nyolc  hónappal  ezelőtt,  hogy kellene  egy  56-os  múzeum Budapesten.
Hozzam már fel a múzeumot Budapestre. Azt mondtam, nem. Az a múzeum marad, ott, ahol
van, Kiskunmajsán. Egy tanyasi iskolában. Kiskunmajsa központjától 5 kilométerre. 
Két tanterem van ott, ebben van  a múzeum és kint az udvaron egy 122-es löveg, egy 85 mm-
es,  egy  76  mm-es  löveg,  egy  57  mm-es,  és  egy  T55-ös  páncélos.  Ezeket  a  fegyvereket
használtuk 56-ban. Volt 6 darab 76-os és 85 mm-es lövegünk, 4 darab 122-es tarackunk és 11
tankunk. Ezek mind zsákmányolt  fegyver voltak.  A lőszert  is zsákmányoltuk hozzá.  Az a
múzeum marad ott, ahol van.
Egyszer  lent  volt  Homoki,  a  honvédelmi  minisztérium  államtitkára,  és  a  Kulturális
Minisztérium osztályvezetője, és azt mondták, a honvédség segít, csináljuk meg a múzeumot
Budapesten.  Azt  szeretnék,  hogy én  legyek a  szellemi  vezetője.  Vállaltam.  Azt  mondtam
rendben van.
Volt egy, nem is egy, hanem három tanácskozás a Honvédelmi Minisztériumban és az egyik
tanácskozás során az egyik főosztályvezető azt mondja,  igen,  igen,  kell az 56-os múzeum
Budapesten, de honnan lesz rá pénz? Azt mondtam, uraim, lehet, hogy nem nagyon politikus
az,  amit  most  mondok,  de  ha  nem mondom ki,  akkor  felfortyan  bennem.  Ha  a  magyar
kormánynak van 350 millió forintja egy holocaust múzeumra, legyen legalább annyi egy 56-
os múzeumra is. És sajnos nincs. Sajnos nincs. Nem hiszem, hogy az elkövetkező időben lesz
Budapesten 56-os múzeum.
Jelcin  a  legelső  amerikai  utján  a  televízióban  tett  egy  kijelentést,  azt  mondta,  hogy  a
kommunizmus hanyatlása 56-ban kezdődött el. Ezek szerint 56-ban a magyar ifjúság nemcsak
forradalmat, hanem világtörténelmet formált.

******
Emlékezés erdélyi örmény gyökereimre

Anyai nagyanyám vizmai Lukács Márta bihari (és nógrádi)  örmény földbirtokos családból
származott. A család mindig erősen római katolikus volt, de nagyapám evangélikus vallású, és
én  nagyon jól  emlékszem arra,  amikor  nyaranta  nagyszüleim  nógrádberceli  és  galgagutai
birtokán  nyaraltunk,  akkor  nagyapám minden vasárnap elkísérte  nagyanyámat  a  katolikus
szentmisére a Bercelen lévő templomba és minden második héten (mert a Galgagután élő
evangélikus hívek nagy része szlovák anyanyelvű volt és a pap kéthetente szlovák nyelvű
istentiszteletet, kéthetente pedig magyar nyelvűt tartott), nagyanyám kísérte el nagyapámat a



szomszéd  falu  evangélikus  templomába.  (Mi,  református  Fáy-unokák  az  evangélikus
istentiszteletre  jártunk  és  ezt  nagyanyám  meg  is  követelte  tőlünk,  ahogyan  katolikus
unokatestvéreimtől is, hogy katolikus misére eljárjanak.)
Ez az erős, de más vallásúakkal szemben türelmes vallásosság talán az örmény behatás alatt
álló családok egyik legfontosabb tulajdonsága.

Nagyanyám másik tulajdonsága - amellyel valószínűleg szülei nevelési elveit valósította meg
-  hogy  rendkívül  szigorú  és  következetes  volt  a  gyermekei,  unokái,  sőt,  dédunokái
nevelésében is, semmiféle kényeztetést nem tűrt el. Ez vonatkozott a gyermekek pénzügyeire
is,  jóllehet  édesapja,  Lukács  Antal  a  millennium idején  az  egyik  magyar  milliomos  volt.
Emiatt  azonban  a  gyermekek,  unokák  semmiféle  előnyt  nem élvezhettek,  de  tanulásban,
munkában mindig  a  legtöbbet  kellett  nyújtaniuk.  A család mindig  nagyon takarékos volt,
megnézték, mire adnak ki pénzt. Nem takarékoskodtak viszont, ha jótékonykodni kellett, de
saját  magukat  sem  kényeztették  felesleges  vásárlásokkal.  Ezt  az  anyagiakban  való
szigorúságot,  fegyelmezettséget,  takarékoskodást  láttam  az  örmény  kapcsolatú  családokra
jellemző másik, legfontosabb tulajdonságnak.

Nagyanyám a szüleiről szinte sohasem mesélt az unokáinak, de Lukács-nagyapjáról többször
említette, hogy amikor kúriai bíró volt, akkor többször látta, amint a Bihar megyei Szentjános
községben lévő birtokon álló házban órákig fel-alá járkált, ha olykor egy-egy halálos ítéletet
kellett meghoznia. Az az ember, aki önmagával szemben szigorú, másokkal szemben mindig
kereste a mentő körülményeket és csak egészen reménytelen elvetemültség esetén hozott ilyen
ítéletet.
Ezt  az  erkölcsi  hozzáállást,  az  önmagunkkal  szembeni  szigorúságot,  a  munkában  való
fegyelmezettséget, de a más emberekkel szembeni mentő körülmények figyelembevételét és a
jó  példával  nevelést  éltem  meg,  mint  az  örmény  szellemű  családok  tagjainak  harmadik
tulajdonságát.

A negyedik ilyen tulajdonság - ami az előzőekből is következik - az volt, hogy az emberi
életet nagyrabecsülték és ezért minden családban sok gyermek volt, és mindig igyekeztek a
gyermekeket már kicsi korukban összehozni az unokatestvérekkel és beléjük nevelni a családi
összetartozás,  az egymáson segítés vágyát,  ösztönét.  Ezt  azután én is gyakoroltam, hiszen
anyám testvéreinek gyermekeit is segítettem tőlem telhetően, például az elhelyezkedésben. A
nálam egy évvel fiatalabb unokahúgomnak (aki az apja révén is örmény jellemzőket mutatott
fel),  1952-ben  ott  találtam politika-mentes  állást,  ahol  magam is  dolgoztam:  a  Budapesti
Műszaki  Egyetem  akadémiai  kutatócsoportjában.  (Egyébként  főnököm,  néhai  Pattantyús
Ábrahám Géza is  erdélyi  örmény család  tagja  volt,  amint  Gudenus könyvéből  kiderül  és
teljesen azonos elveket vallott, mint mi, fiatalok, tehát példaképünk volt.)
Az unokatestvérem ott francia-angol tanári diplomával könyvtáros lett, mert így nem kellett
iskolában tanítania (ami 1952-ben elég kellemetlen következményekkel járt volna).
Ez  tehát  nem más,  mint  az  örmény  származásúak  összetartása,  amit  a  családi  érzés  és  a
hasonlóan neveltek azon ösztönös (tudattalanban létrejövő, tudatossá nem váló) szimpátia-
érzése alapoz meg, hogy "similis simili gaudet".
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